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Projektbeskrivelse – udviklingstilskud fra Innovationspuljen
I bedes besvare samtlige spørgsmål i skemaet. 
Vær opmærksom på, at svarene maksimalt må udgøre 21.580 anslag i alt. 
Hvad er projektets formål?
Angiv det overordnede formål med projektet. Der skal som minimum redegøres for formålet med projektet i forhold til det eksisterende medie, men hvor det relevant, også i forhold til det øvrige eksisterende mediemarked m.v. 
	













Hvad er projektets mål/succeskriterier?
I dette felt angives de konkrete mål eller delmål, der ønskes opnået, eller succeskriterier, der ønskes opfyldt. Der skal afrapporteres i forhold til disse mål, når projektet er slut. Hvis nogle af målene/succeskriterier udgøres af f.eks. forventede indtægter, stigninger i brugertal m.v., skal disse eller lignende forventninger og forudsætninger underbygges på kvalificeret vis (se vejledningen). Er der tale om en forundersøgelse, skal de mål/delmål/succeskriterier, der ønskes opnået med forundersøgelsen, beskrives.
	














Hvad er projektets unikke karakter?
Beskriv hvorfor projektet forventes at have betydning for mediet/medierne. Der bør endvidere indgå en redegørelse for, hvordan projektet kan understøtte nytænkning og innovation i mediebranchen, gerne underbygget med relevant fakta m.v. I den forbindelse kan der med fordel indgå en redegørelse for projektdeltagernes erfaringer og kompetencer m.v. i forhold til projektet. 
	















Hvad er projektets langsigtede effekt? 
Redegør for den forventede langsigtede effekt af projektet for mediet, herunder den forventede positive økonomiske effekt. Forventninger til f.eks. annonceindtægter, abonnenttal eller lignende skal forklares og underbygges nærmere. Er der tale om en forundersøgelse, redegøres for den langsigtede effekt af selve udviklingsprojektet.
	













Beskriv projektets forløb
I dette felt beskrives projektets hovedaktiviteter, milepæle og tidsplan i den nødvendige detaljeringsgrad, gerne i skemaform eller diagram. Med projektet menes det udviklingsprojekt eller den forundersøgelse, der søges tilskud til. Det skal klart fremgå, hvornår f.eks. veldefinerede mål eller delresultater forventes at foreligge i projektforløbet. 
	













Hvad er projektets risikovurdering?
I dette felt beskrives, hvad der kan gå galt i projektet og konsekvenserne heraf samt eventuelle konsekvenser, hvis forudsætningerne ikke holder. I skal endvidere redegøre for sandsynligheden for de nævnte risici og hvad jeres vurdering konkret er bygget på. Endelig skal I forholde jer til, hvordan I vil håndtere det, hvis nogle af risiciene skulle indtræffe. Er der tale om en forundersøgelse, skal det i dette felt beskrives, hvordan forundersøgelsen vil belyse risiciene.
	











Hvordan er projektet organiseret?
Angiv en organisationsplan med oplysninger om ledelse og redaktionelle medarbejdere.
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