Pulje til etablering af netværk af talentkommuner

Projektbeskrivelse B: Ansøgning om at opnå status som 
talentkommune



Ansøgningen må maks. fylde 10.000 anslag. Ansøgningen skal uploades i pdf-format.

Ansøger: 


Projekttitel:


Beskriv kommunens strategi og indsats for talentudvikling, herunder: 
Hvilke kunstarter der arbejdes med i kommunens talentudviklingstilbud
Organisering, herunder de forskellige partnere/aktører samt deres roller og kompetencer i indsatsen
Indsatsens faglige profil, herunder indsatsens sammenhæng med skoleliv, talentudviklingsforløb på kommunale talent- og kulturskoler, videregående kunstneriske uddannelser mv.



Redegør for, hvorledes kommunens strategi og indsats for talentudvikling understøtter puljens formål (f.eks. at skabe stærke lokale og regionale talentmiljøer, mv.):



Redegør for kommunens indsats på talentudviklingsområdet i samspil med andre lokale, regionale og nationale indsatser på området, og hvordan I samarbejder med andre aktører om talentudvikling:



Redegør for hvorfor det er vigtigt og relevant for jeres kommune at opnå status som talentkommune og blive del af et nationalt netværk for talentudvikling, og hvilket udbytte I forventer at få ud af det:



Interessetilkendegivelse vedr. opgaven som koordinator for etablering af et nationalt netværk for talentudvikling – ja/nej:



Udfyldes kun af kommuner, som er interesseret i at varetage opgaven:
Beskriv, hvordan kommunen vil løfte opgaven som koordinator for etablering af et nationalt netværk for talentudvikling, herunder:
· Hvordan kommunen vil understøtte udviklingen af infrastruktur for erfaringsudveksling og netværk om talentudvikling i hele landet (kommunalt, regionalt og nationalt)
· Hvorledes kommunen vil sikre videns- og erfaringsindsamling fra såvel projekter støttet af denne pulje som øvrige relevante talentudviklingsinitiativer
· Hvordan kommunen vil sikre videndeling med netværket af kunstneriske grundkurser og andre relevante netværk på tværs af landet
· Redegør for tidligere erfaring med videndelingsformater fra fx kulturtjenester, kulturaftaler eller anden national indsats
· Redegør for, hvordan kommunen vil løfte opgaven organisatorisk
· [bookmark: _GoBack]Forslag til årligt budget for varetagelsen af opgaven opdelt på aktiviteter
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