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Projektbeskrivelse – etableringstilskud fra Innovationspuljen 
Besvar venligst samtlige spørgsmål i skabelonen. 

Vær opmærksom på, at svarene maksimalt må udgøre 21.580 anslag i alt. 


Har I husket at…
Læse vejledningen og sætte jer ind i betingelserne for etableringstilskud fra innovationspuljen, som de fremgår af styrelsens hjemmeside?
Kontrollere at alle oplysninger og tal, der skrives i det følgende, er i overensstemmelse med de tal, der fremgår af budgetskabelonen?
Sikre at projektets forudsætninger er underbygget og beskrevet i videst muligt omfang? 

Når I udfylder projektbeskrivelsen, er det vigtigt, at bagvedliggende research og overvejelser beskrives og inddrages aktivt for derved at underbygge projektets realisme, f.eks. i forhold til målgruppe, konkurrenter, prissætning m.v. Det opfordres til, at der ved udfyldelsen af projektbeskrivelsen skelnes mellem ikke-underbyggede formodninger samt antagelser underbygget af research.


Journalistisk koncept

Beskriv nyhedsmediet, herunder dets karakteristika, unikke egenskaber, formater samt hvilket behov det vil tilfredsstille hos potentielle brugere. Beskriv endvidere, hvordan nyhedsmediet vil dække politiske, samfundsrelaterede samt kulturelle temaer.



Journalistisk materiale: Redegør for hvordan nyhedsmediets primære indhold bliver indhentet og/eller udarbejdet? (f.eks. internt udarbejdet, citathistorier, delt fra andre medier, købt færdigt m.v.?) 

	





Målgruppe- og markedsovervejelser

Målgruppe: Redegør for de målgrupper, nyhedsmediet er rettet mod. Vurdér herunder bl.a. hvor store målgrupperne er (f.eks. maksimalt antal potentielle brugere), målgruppernes betalingsvillighed og nuværende medieforbrug og -vaner.



Konkurrenter: Redegør for konkurrerende produkter/tjenester, der allerede findes på markedet, samt hvordan det planlagte nyhedsmedie vil adskille sig fra dem (f.eks. på indhold, pris, frekvens, journalistisk bearbejdelse, innovative egenskaber, osv.)



Markedsføring og salg: Beskriv hvordan nyhedsmediet vil blive markedsført og solgt, herunder hvilke markedsføringsaktiviteter, I vil iværksætte. Bemærk at aktiviteterne bør stemme overens med jeres budget. Omkostningsfrie markedsførings- og salgsaktiviteter kan fremgå af beskrivelsen og gerne i skema eller tabelform.
	


Kunderelation: Beskriv hvordan målgruppen vil blive motiveret til at læse nyhedsmediet regelmæssigt, bl.a. hvordan målgruppen tiltrækkes og fastholdes på langt sigt. Beskriv endvidere antagelser om frafald/churn.



Projektets forløb: Beskriv projektets hovedaktiviteter, milepæle eller tidsplan i den nødvendige detaljeringsgrad, gerne i skemaform eller diagram. 
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Abonnement: Hvis det er planlagt at opnå betaling for indholdet via abonnementssalg eller lignende, bør der redegøres for betalingsmodellen, overvejelser om den fassatte prissætning i forhold til målgruppens betalingsvillighed og konkurrenternes produkter. Der bør endvidere redegøres for forventede løbende abonnementsindtægter i og efter projektperioden.



Annoncer: Hvis det er planlagt at sælge reklameplads, bør der redegøres for annoncører, herunder forventede antal, der vil være interesserede i at annoncere i mediet, overvejelser om den fassatte prissætning i forhold til annoncemarkedet generelt samt for forventede løbende annonceindtægter i og efter projektperioden. 



Andet: Redegør for eventuelle andre indtægtskilder (f.eks. fonde, events m.v.), herunder indtægternes forventede omfang samt hvordan indtægterne søges opnået i og efter projektperioden. 




Projektets organisation

Projektdeltagere: Præsentér kort projektdeltagerne og deres relevante erfaringer og kompetencer m.v. 



Bemanding: Beskriv hvordan nyhedsmediet vil blive produceret, herunder hvem der vil være involveret i produktionen, f.eks. journalister, layoutere, fotografer osv. Beskriv endvidere hvem der vil være involveret i salgs- og markedsføringsindsatsen. Hvis projektdeltagere både skal producere indhold og f.eks. udføre andre aktiviteter som salg og administration beskrives fordelingen mellem disse opgaver. Såfremt projektdeltagere bidrager med frivillig arbejdskraft, angiv da hvor meget for hver deltager. 



Partnerskaber: Redegør for hvilke partnerskaber der vil være nødvendige for at producere og levere nyhedsmediet til slutbrugeren. 



Produktions-setup: Redegør for de nødvendige materialer, der skal understøtte produktion og levering af nyhedsmediet, bl.a. IT-systemer, hosting, osv.



Outsourcing: Redegør for de dele af produktionen, distributionen og salget, der eventuelt skal outsources til tredjepart.
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