
Bilag til ansøgning om særlige arbejdslegater - musik 
Vejledning: 
Denne obligatoriske skabelon skal udfyldes af alle legatansøgere inden for musikområdet. Den indeholder din motiverede ansøgningstekst, dit CV, en forklarende tekst om din kunstneriske dokumentation, samt links til relevante sider på nettet. Den udfyldte skabelon skal til sidst gemmes og vedhæftes som det obligatoriske bilag i den digitale ansøgningsformular.


Motiveret kortfattet ansøgningstekst – max 1 side (dvs. 2.400 tegn inkl. mellemrum – det er meget vigtigt, at dette afholdes!)

Din motiverede ansøgningstekst skal indeholde oplysninger om de seneste års kunstneriske virke samt en kort beskrivelse af idéer eller arbejdsopgaver, du søger til for dette år. Dit kunstneriske virke/arbejdsopgaver kan både være skabende og/eller udøvende. 

Beskriv også hvorfor du søger netop denne pulje. Her kan der indgå overvejelser over, hvordan du i din kunstneriske praksis vil afprøve nye formater/medier/processer, og over hvordan du vil nå nye målgrupper i Danmark i lyset af den nye virkelighed og de nye rammer, som COVID-19 har bragt med sig. 

[skriv her og slet denne parentes]


CV - max. 1 side (dvs. 2.400 tegn inkl. mellemrum)

Udfyld skabelon herunder. Felter markeret med * er obligatoriske. 

	Navn* og evt. kunstnernavn: 


	Fødselsår:


	Relevant kunstnerisk uddannelse(r): 


	De vigtigste kunstneriske produktioner/aktiviteter:






Kunstnerisk dokumentation
Skriv en prioriteret oversigt over op til tre musikværker/lydeksempler af nyere dato. Ud for hvert eksempel skal der angives: Titel på værket, årstal, komponist, tekstforfatter (hvis aktuelt), producer (hvis aktuelt), og evt. en kort beskrivelse af hvert eksempel.
Musikværkerne/lydeksemplerne indsendes i prioriteret rækkefølge som mp3-filer under bilag 2 i det digitale ansøgningsskema.

[indsæt her og slet denne parentes]


Links
[bookmark: _GoBack]Her kan du anføre max 3 links til fx hjemmeside eller Youtube. Link fx også til videooptagede live-optrædener eller andet visuelt materiale, der kunne være relevant særligt for udøvende. 
Links skal gå direkte til den side, hvor oplysningerne findes. Skriv hele URL-adressen ind i det obligatoriske bilag. Det er ansøgers ansvar, at linket virker. Giv hvert link en overskrift.

[indsæt her og slet denne parentes]









HUSK at vedhæfte det udfyldte bilag til det digitale ansøgningsskema.
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