Tro- og loveerklæring

Som led i ansøgning om kompensation for faste stedbundne omkostninger til kommunale institutioner med driftstilskud fra Kulturministeriets samt seks navngivne seks navngivne kommunale koncert- og kulturhuse, der er i økonomisk krise som følge af Coronavirussygdom 2019 (COVID-19)[footnoteRef:1]. [1:  Jf. § 8, stk. 2, 3 og 4 i BEK nr 68 af 19/01/2021] 


Stamdata
Nærværende erklæring afgives på vegne af følgende institution m.v.: 
CVR-nummer:

Undertegnede bekræfter at være bemyndiget til at afgive erklæringen og erklærer hermed på tro og love, 
at de afgivne oplysninger i ansøgningen er korrekte.
[bookmark: _GoBack]at institutionen for regnskabsåret 2020 har betalt eller vil betale den skat, som den er forpligtet til i henhold til gældende internationale aftaler og nationale regler, hvilket indebærer, at institutionen ikke er skattemæssigt hjemmehørende i et land, som optræder på EU’s liste over ikkesamarbejdsvillige skattejurisdiktioner, og at ejerskabsstrukturen ikke er blevet tilrettelagt med opfyldelse af betingelsen i denne betingelse som hovedformål.
at ejerskabsstrukturen ikke er blevet tilrettelagt med opfyldelse af betingelsen som beskrevet ovenfor, som hovedformål eller et af hovedformålene.
at institutionen ikke har kapitalafgang, herunder udbetaler udbytte eller foretager aktietilbagekøb, i regnskabsår med balancedag i 2020 og 2021, såfremt institutionen står til at modtage mere end 60 mio. kr. i kompensation fra nærværende kompensationsordning, sammenlagt med andre offentlige covid-19-støtteordninger, der dækker faste omkostninger. 

Undertegnede er endvidere bekendt med, at det er strafbart at afgive en urigtig erklæring til en offentlig myndighed.
Dato:

Underskrift:
Institutionens bestyrelse eller direktion
Navn:				Navn:


