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Carsten Abildgaard, Aalborg Bibliotekerne
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Christian Prip, Landstrygeren, dog ikke under pkt.1
Andy Villadsen, Landstrygeren, dog ikke under pkt.1
Erik Thorlund Jepsen, Kulturstyrelsen

Ulla Kvist, Kulturstyrelsen (referent)

Afbud: 

Dorte Pedersen, Gentofte Bibliotekerne

Mødets dagsorden:

1. Orientering om udbud af kørselsordningen

2. Orientering fra Landsstrygeren

3. Orientering fra kørselslederne/knudepunkterne
4. Eventuelt
5. Næste møde
Ad pkt. 1. Orientering om udbud af kørselsordningen.

Erik Thorlund Jepsen orienterede om udbuddet af kørselsordningen og udvalgets medlemmer fik lejlighed til at komme med spørgsmål og forslag til input til udbudsbetingelserne. Flere medlemmer af arbejdsgruppen undrede sig over, at styrelsen ikke tidligere i processen havde givet dem mulighed for at komme med kommentarer til udbuddet. Erik Thorlund Jepsen beklagede forløbet og forklarede, at det havde været nødvendigt rent processuelt at have en meget stram tidsplan. 
Ad pkt. 2. Orientering fra Landstrygeren
Christian Prip uddelte kvartalsanalysen for 2. kvartal 2012. Antallet af biblioteker, der havde besvaret undersøgelsen, var faldet med 10 % i forhold til forrige kvartal. En af årsagerne kunne være, at der ikke var iværksat en egentlig rykkerprocedure for dette kvartal. Denne gang var analysen blevet opdelt efter knudepunkterne, hvilket gav et bedre billede af, hvor problemerne lå. Konklusionen var, at der kan registreres en lille tilbagegang fra 1. kvartal, fra et landsgennemsnitsresultat på 4,12 til 4,09 i dette kvartal, men at ordningen generelt set fungerer tilfredsstillende, selvom der altid kan være plads til forbedringer.
Kommentarerne fra bibliotekerne blev gennemgået og Christian Prip appellerede til knudepunkterne om at tænke på at forbedre kommunikationen mellem knudepunkterne og Landstrygeren. Det var vigtigt at henvende sig så tidligt som muligt og ikke gemme på problemerne, dialog tidligt i forløbet kunne formentlig gøre, at lokale problemstillinger hurtigere blev løst.
Christian Prip var interesseret i at vide om der var forslag til, hvordan svarprocenten kunne blive højere, eller om der kunne findes en anden form for dialog end tilfredshedsundersøgelsen, en mere direkte dialog. Erik Thorlund Jepsen mente, at det selvfølgelig generelt set er et problem, at bibliotekerne ikke altid er gode til at svare, men at styrelsen finder at tilfredsundersøgelsen er et godt værktøj og det vil være vanskeligt at finde en anden måde af at få dialog med bibliotekerne på.
Ad pkt. 3. Orientering fra kørselslederne/knudepunkterne
Det blev konstateret, at der stadig var mangel på kasser og bibliotekerne blev opfordret til at levere kasser tilbage til Landstrygeren, hvis man har nogle stående.  Der blev rejst spørgsmål om, hvordan biblioteker med lukke uger i sommerferien blev håndteret. Hvordan undgås det, at chaufføren kører dertil alligevel.  Andy Villadsen forklarede, at der til hver rute er udarbejdet en kørebog med beskrivelse af de lokale forhold, der har indflydelse på kørslen. Og her vil det typisk være beskrevet, hvilke biblioteker der har sommerferielukket.
Ad pkt. 4. Eventuelt
Der blev spurgt til, hvordan det går med bloggen. Flere havde været inde og teste bloggen, men uden meget resultat, idet det ligesom kræver, at flere bliver opmærksomme på, at den er der.  Men Ulla Kvist erkendte, at bloggen pga. af tidsnød ikke er blevet markedsført i fjernlåns kredse og at styrelsen vil forsøge at få klarlagt snarest, hvordan den rette markedsføring kan gennemføres. 
Ad pkt. 5. Næste møde
Efter sommerferien – i slutningen af september. En Doodle udsendes.
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