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	Referat af møde i Arbejdsgruppen for kørselsordningen


	


Fredag den 28. september 2012 kl. 12.00 – 14.30 i Kulturstyrelsen 

Til stede:

Christian Prip, Landstrygeren 

Andy Villadsen, Landstrygeren

Torben Salomonsen, Roskilde Bibliotekerne 

Randi Hvillum, Vejle Bibliotekerne

Dorte Pedersen, Gentofte Bibliotekerne 
Bo Steengaard Christensen, Gentofte Bibliotekerne
Anna Mogensen, Herning Bibliotekerne 

Jette Sørensen, Statsbiblioteket

Thomas Andersen, Odense Centralbibliotek

Carsten Abildgaard, Aalborg Bibliotekerne

Erik Thorlund Jepsen, Kulturstyrelsen


Ulla Kvist, Kulturstyrelsen (referent)

Dagsorden

1.halvdel af mødet med deltagelse af Landstrygeren

1) 
Orientering fra Landstrygeren 

- herunder behandling af tilfredshedsundersøgelsen for 3. kvartal 2012

2) 
Orientering fra kørselslederne/knudepunkterne



3) 
Eventuelt, herunder næste møde

2. halvdel af mødet, uden deltagelse af Landstrygeren
4) Orientering om udbud og valg af ny leverandør

5) Input til ny prismodel

Referat
Ad 1) Orientering fra Landstrygeren
 Andy Villadsen uddelte tilfredsundersøgelsen for 3 kvartal og gennemgik den derefter kort.. Generelt set var der tilfredshed med ordningen, men som altid var der plads til forbedring. Kommentarfelterne bliver nøje gennemgået og de biblioteker, hvor der er udtrykt en utilfredshed, bliver kontaktet og dialog etableret om problemerne.

Ad 2) Orientering fra kørselslederne/knudepunkterne 
Der blev rejst kritik af den nye køreseddel. Køresedlen er blevet for lang og svær at overskue med tilføjelsen af det nye punkt afsætningssted/bibliotek.
Ulla Kvist forklarede, at ændringen var sket for at kunne tage højde for problemerne med forskningsbibliotekernes meget lange navne og forskellige afsætningssteder og nævnte Aalborg Universitetsbibliotek som et eksempel. Styrelsen vil klart se nærmere på udformningen af køresedlen og forsøge at ændre den, så den bliver mere overskuelig. Afsætningssted vil dog være nødvendigt at bibeholde for at kunne håndtere forskningsbibliotekernes varietet af navne.
Det blev nævnt, at der stadig var problemer med, at køresedler kan skrives ud, selvom et knudepunkt ikke er angivet. Styrelsen har tidligere kontaktet systemleverandøren om problemet og meldingen var her, at med næste opdatering af bibliotekssystemet skulle problemet være løst. Det enkelte bibliotek må dog selv tage kontakt til deres systemleverandør og høre om deres version er blevet opdateret med den nye ændring. 

Derudover er der flere biblioteker, som ikke er medlem af kørselsordningen, men alligevel forsøger at sende materiale med ordningen. Erik Thorlund Jepsen bad om at bliver orienteret om, hvilke biblioteker det drejer sig om for efterfølgende at kunne kontakte dem om problemet.

Derefter blev de nye ændrede køreplaner pr.1.10 gennemgået.

Ad 3) Eventuelt, herunder næste møde

Der skal afholdes et møde inden udgangen af året og styrelsen vil udsende en doodle for at få fastlagt den endelige dato. Anna Mogensen bad om at få taget bloggen på som et punkt på dagsordenen. En sidste tilfredsundersøgelse skal udsendes, så den er klar til behandling på mødet.

Ad 4) Orientering om udbud og valg af ny leverandør

Christian Prip og Andy Villadsen forlod derefter mødet og Erik Thorlund Jepsen orienterede kort om udbuddet og valget af ny leverandør. 

Ad 5) Input til en ny prismodel
Erik Thorlund Jepsen gennemgik først kort den eksisterende prismodel og understregede de mere problematiske sider af denne model. Derefter skitserede han et forslag til en ny prismodel, som styrelsen er ved at udarbejde og efterspurgte i den forbindelse input til denne prismodel.

Arbejdsgruppen kom med forskellige forslag og kommentarer, som vil blive indarbejdet i forslaget til en ny model. Efterfølgende vil et udkast til ny prisstruktur blive sendt i høring blandt interessenterne, inden endelig beslutning træffes.
Ulla Kvist
Referent
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