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Referat af møde onsdag den 4.september 2013 på Aalborg Bibliotekerne
Deltagere: 

Torben Salomonsen, Roskilde Bibliotekerne 

Randi Hvillum, Vejle Bibliotekerne

Bo Steengaard Christensen, Gentofte Bibliotekerne
Anna Mogensen, Herning Bibliotekerne 
Thomas Michael Larsen, Statsbiblioteket
Jette Sørensen, Statsbiblioteket
Carsten Abildgaard, Aalborg Bibliotekerne
Anders Worm, Vejle Bibliotekerne
Fra Budstikken:

Svend Andreasen
Morten Kyhl-Hammergart
Merete W. Olsen
Jens Fogh Nielsen
Steen Andersen
Erik Thorlund Jepsen, Kulturstyrelsen
Ulla Kvist, Kulturstyrelsen (referent)
Afbud:

Vita Larsen, Odense Centralbibliotek

Mødets dagsorden:

1. Velkomst

2. Orientering fra Budstikken (herunder gennemgang af tilfredshedsundersøgelsen)

3. Udestående udfordringer (herunder mangel på kasser, kort navneform på køresedler)

4. Orientering fra knudepunkterne
5. Procedure for transport af værdifuldt materiale, bilag udsendt 
6. Ændring af knudepunkter jf. sidste referat – bilag vedlagt dagsordenen
7. Eventuelt

8. Næste møde

Ad pkt. 1. Velkomst

Erik Thorlund Jepsen bød velkommen til alle og takkede Aalborg Biblioteker for at ville lægge hus til mødet. Ulla Kvist meddelte, at Vita Larsen havde meldt afbud til mødet pga. sygdom.

Ad pkt. 2. Orientering fra Budstikken
Jens Fogh Nielsen uddelte tilfredshedsundersøgelsen fra 3. kvartal 2013. Spørgeskemaet var udsendt til de 7 knudepunkter og 170 biblioteker og svarprocenten fra de deltagende biblioteker lå på 73 %. Gennemsnittet på 4,61 point må betegnes som meget tilfredsstillende, idet det samtidig var steget fra 4.56 i første kvartal. Undersøgelsen viste dog igen, at der stadig er enkelt områder, der skal tages ekstra hånd om:
· fejl i sortering 

· tider der ikke overholdes – problemer mellem kørselslisterne og chaufføren
· Mangel på uniformer
· Sproglige udfordringer
· Fleksibilitet – f.eks. at vende en rute 2 dage om ugen
Jens Fogh Nielsen forklarede, at der havde været en del problemer med sommerlukninger af biblioteker, men det var blevet rettet op hen ad vejen. Generelt set var der mange positive kommentarer fra bibliotekerne.

Erik Thorlund Jepsen bemærkede, at Kulturstyrelsen ikke tilstræber høj fleksibilitet i ordningen ift. leverings- og afhentningstidspunkter, da dette vil influere væsentligt på priserne.
Budstikken havde stillet forslag om at udelade spørgsmål 8 fra spørgeskemaundersøgelsen. Spørgsmålet drejer sig om hvordan bibliotekerne vurderer fleksibiliteten i kørselsordningen, og der var generelt enighed om at afskaffe det spørgsmål.

Det blev bemærket, at Dansk Centralbibliotek mener der forsvinder meget materiale, Budstikken vil undersøge det nærmere, for at få mere dokumentation bag udsagnet.

Enighed om at beholde denne form for fremlæggelse af spørgeskemaundersøgelsen.
Ulla Kvist udsender samtidig alle tabellerne bag ved spørgeskemaundersøgelsen til knudepunkterne, så det er muligt for det enkelte knudepunkt at orientere sig i hvordan de lokale biblioteker har besvaret undersøgelsen.

Ad pkt. 3. Udestående udfordringer
· Kasser: 
Statsbiblioteket er i konstant mangel på kasser. Kurt Knudsen foreslog, at tomme kasser returneres til Budstikken, så de kan bruges som buffer, når der er kassemangel. Endvidere at manglen på kasser også kunne være sæsonbestemt. Kulturstyrelsen skrev ud til alle biblioteker efter sidste møde for at give besked om at overskydende kasser meget gerne måtte returneres til Budstikken, men henvendelsen har åbenbart ikke givet det ønskede resultat.
Det blev besluttet, at knudepunkterne hver især skulle tjekke for lagre af kasser og samtidig kontakte bibliotekerne i deres områder for endnu engang at undersøge, om der skulle gemme sig kasser et eller andet sted. Erik Thorlund Jepsen understregede, at det klart var et opmærksomhedspunkt at sikre at Statsbiblioteket har nok kasser til sorteringen, især set i lyset af den forventede ændring af knudepunkterne. 
Endvidere havde Budstikkens sorterings personale udtrykt ønske om kun at anvende de grønne kasser, de er nemmere at fylde og det vil lette arbejdet med mere ensartethed.
Aalborg bruger kun deres egne kasser internt, de kommer ikke med den nationale ordning. Roskilde har mange grå kasser og de bliver brugt af Budstikken i sorteringen for Roskilde. Enighed om at Budstikken skal danne sig et overblik over, hvor mange grå kasser der er i omløb. Det blev nævnt, at Varde ligeledes anvender andre, farvede kasser. Knudepunkterne blev derefter opfordret til at undersøge, hvor mange forskellige slags kasser der egentlig er i spil i deres område. 

· Køresedler:
Den tidligere lovede implementering af den korte navneform på køresedlerne viser sig nu ikke at være sat i værk. Ulla Kvist uddelte et Excel ark med styrelsens forslag til korte navne for bibliotekerne og bad om, at ændringer mv. blev sendt til styrelsen så snart som muligt. Selve listen vil blive lagt op på styrelsens hjemmeside, så alle biblioteker har mulighed for at orientere sig i listen. 
Problemet med angivelsen af manglende knudepunkt på køresedlen blev igen nævnt. Og det ser ud som om det er et tiltagende problem. Igen blev det understreget, at det er vigtigt ikke at sende sedlen videre, men at returnere den med en angivelse af, at biblioteket ikke er medlem af kørselsordningen. Herning har fået fremstillet et rødt stempel til brug for det samme.  Enighed om kraftigt at opfordre alle til at lade være med at sende materiale fra ikke-medlemmer videre med kørselsordningen.
Randi Hvillum nævnte, at problemet endnu ikke var rettet i bibliotekssystemerne eller rettere sagt DDBLibra, køresedler bliver stadig udskrevet, selvom der intet knudepunkt er angivet.
Ad pkt. 4. Orientering fra knudepunkterne
Roskilde: Torben Salmonsen havde ikke hørt om problemer i lang tid og kunne kun meddele, at gik meget fint.
Vejle: Randi Hvillum meddelte, at hun går på efterløn og det er det sidste møde hun deltager i. Al henvendelse skal fremover rettes til Lone Knakkergaard, lk@vejlebib.dk, som vil tage over indtil videre. Randi Hvillum understregede, at der stadig var biblioteker i Vejle området, som ikke var tilfredse med deres leveringstidspunkter og Erik Thorlund Jepsen refererede  til udsagnet om billig pris kontra fleksibilitet. 

Derefter blev anvendelsen af bloggen diskuteret. Bloggen har ikke fungeret efter styrelsens fusion og diskussionen drejede sig om det var rimeligt at lægge kræfter i at få den op at stå eller om det mest fornuftige ville være at nedlægge den. Det blev foreslået i stedet at maile rundt om manglende materiale, men samtidig herskede der tvivl om nødvendigheden at gøre det. En undersøgelse som Kulturstyrelsen gennemførte for nogle år siden, viste at det var meget få bøger, der forsvandt i kørselsordningen. Enighed om at lukke bloggen (eller rettere ikke få den i gang igen) og holde øje med om det bliver nødvendigt igen at have en blog. 

Erik Thorlund Jepsen takkede derefter Randi Hvillum for et godt og konstruktivt samarbejde og ønskede hende held og lykke med sit nye liv som pensionist Anders Worm nævnte derefter flere mindre problemer på Vejle Bibliotekerne, som Budstikken tilkendegav de ville se nærmere på.
Herning: Anna Mogensen mente, at det gik stadig forrygende, og havde ingen problemer at melde tilbage om.
Gentofte: Bo Steengaard Christensen tilsluttede sig og det samme gjorde Aalborg.

Erik Thorlund konkluderede, at det efterlader godt indtryk og at samarbejdet med Budstikken og knudepunkterne fungerer fint og sømløst.

Ad pkt. 5. Procedure for transport af værdifuldt materiale, bilag udsendt. 
Budstikken havde udarbejdet et forslag, udsendt med dagsordenen, for en procedure for transport af værdifuldt materiale. Hele problemstillingen er blevet aktuel efter en kostbar bog fra Danmarks Kunstbibliotek, sendt med kørselsordningen, forsvandt under transporten.
Kurt Knudsen mente, at forslaget til procedure ville være meget tungt og vanskeligt for bibliotekerne at håndtere i hverdagen. Anna Mogensen tilsluttede sig Kurt Knudsen og mente, der var tale om overkill her. Efter flere tilkendegivelser i samme stil, blev det besluttet, at Budstikken overvejer relevansen af forslaget, og at emnet drøftes igen på næste møde.
Ad pkt. 6. Ændring af knudepunkter, bilag udsendt.
Erik Thorlund Jepsen forklarede, at ændring i knudepunkt ingen betydning vil have for, hvornår materialerne kommer frem, til gengæld vil der ske en belastningsforskydning mellem knudepunkterne mht. til sorteringen. Dette vil foranledige en ny fordelingsnøgle for CB’erne, men dette vil først ske med 2014 fordelingen. Statsbiblioteket vil overtage sortering til en større del biblioteker og Erik Thorlund Jepsen vil diskutere tilskuddet til sortering med Statsbiblioteket i november 2013. Statsbiblioteket var tilfreds med den tilkendegivelse, og der var derefter enighed om at få implementeringen af de nye køreplaner sat i værk. Det blev besluttet at ibrugtage de nye køreplaner mandag den 30.september 2013.
Ad pkt.7. Eventuelt
Der var intet til eventuelt. Mødet blev derefter afsluttet med en rundvisning på Aalborg Bibliotekerne.

Ad pkt.8 Næste møde

En Doodle udsendes om næste møde på Roskilde Bibliotek i begyndelsen af december.

Mange hilsner

Ulla Kvist
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