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Dagsorden
1) Orientering fra Styrelsen for Bibliotek og Medier 
- Diskussion af sammensætningen af udvalget 

Vita Larsen havde stillet et forslag om, at den nuværende sammensætning af dette udvalg trængte til at blive drøftet. Erik Thorlund Jepsen var enig i, at sammensætningen godt kunne trænge til en gennemgang og foreslog som ny mulig model, at gruppen kunne udvides med én yderligere repræsentant fra hvert knudepunkt, således at både det ledelsesmæssige aspekt og den daglige drift blev dækket. Endvidere kunne kadencen måske sættes ned, så der kun blev afholdt tre møder om året. Christian Prip støttede op om det dette forslag og foreslog, at gruppen blev udvidet med en repræsentant fra forskningsbibliotekerne. Efter en kort diskussion, hvor det blev klart, at det ikke er helt nemt at finde en form, som vil kunne passe alle bibliotekerne, blev udvalget enig om, at styrelsen vil forsøge at udarbejde et udkast til en ny sammensætning af udvalget til næste møde. 
- Servicedeklaration (bilag følger)
Et udkast til servicedeklaration var udsendt til udvalget inden mødet. Der var generel enighed i udvalget om, at det var en god ide med en sådan servicedeklaration. Udkastet blev derefter gennemgået og faktuelle kommentarer indføjet og ændringer blev rettet. Det blev dog påpeget, at afsnittet om erstatning var tungt lovstof og måske ikke det nemmest forståelige. Enighed om, at lovstoffet med fordel kan placeres i en slutnote og at selve teksten som følge deraf skal omskrives.
Endvidere blev der rejst flere konkrete problemer som med fordel kunne indføjes i en servicedeklaration. Styrelsen vil udarbejde et nyt udkast og forsøge at indarbejde de stillede forslag i en mere enkel og formidlende form.

Der var ligeledes enighed om, at det var en god ide at oprette en blog til brug for efterlysning af bortkommet materiale. 
Christian Prip rejste spørgsmålet, hvem der egentlig har ansvaret for markedsføring af kørselsordningen og om det ikke burde fremgå af servicedeklarationen. Som det er nu, mangler der klart en mere effektiv og målrettet indsats for at få flere nye deltagere i ordningen. Det er knudepunkterne, der har den direkte kontakt med bibliotekerne og Christian Prip opfordrede knudepunkterne til, ved udmeldinger af kørselsordningen, at gøre et aktivt forsøg på at få det det pågældende bibliotek til at overveje beslutningen endnu engang. 
2)     Orientering fra Landstrygeren

- Behandling af tilfredshedsundersøgelse for 2. kvartal 2011

Christian Prip omdelte den gennemførte tilfredshedsundersøgelse for 2. kvartal 2011. Svarprocenten er den højeste i de sidste 3 kvartaler. Af kommentarerne fremgår det, at det største problem er den lange tid, materialerne er undervejs. Christian Prip påpegede, at det var mange helligdage i dette kvartal med deraf følgende lukkedage. Endvidere har nogle biblioteker valgt at gå ned i antallet af køredage, alt sammen noget der påvirker flowet af materialerne. I gennemsnit for hele landet ligger tilfredsheden med kørselsordningen på det samme niveau som de tidligere kvartaler.

Christian Prip gennemgik derefter enkelte kommentarer fra undersøgelsen, kommentarer spændende fra stor tilfredshed til stor utilfredshed især med den lange leveringstid. Christian Prip stillede sig tvivlende overfor, om det alene var kørselsordningen, der forårsagede den lange leveringstid. Med udgangspunkt i dette spurgte Randi Hvillum til den analyse af fjernlånet som styrelsen skulle have igangsat. Erik Thorlund Jepsen forklarede, at antallet af klager over leveringstiderne var faldet kraftigt i forhold til de sidste år og da styrelsen samtidig blev udsat for besparelser var det besluttet af ressourcemæssige årsager at indstille arbejdet med at udarbejde analysen. 
 - Evaluering af det gældende spørgeskema, evt. tilføjelse af nye spørgsmål

Fra flere biblioteker havde styrelsen modtaget kommentarer om spørgeskemaets udformning og forslag til ændringer af spørgsmål samt tilføjelser af nye spørgsmål. Christian Prip ønskede ligeledes at bibliotekerne skulle opgive navn på kontaktpersonen. Styrelsen vil udarbejde et oplæg til et nyt spørgeskema til næste møde.
3) Den nordiske kørselsordning
 - Status og orientering

Erik Thorlund Jepsen forklarede at den varslede opsigelse fra Sandbakkens side var trukket tilbage og at der var indgået en ny aftale med de svenske biblioteker. På styrelsens hjemmeside vil der være link til de biblioteker som deltager i den svenske og norske kørselsordning.
4)Orientering fra kørselslederne/knudepunkterne
- Forslag om indkøb af kasser halv størrelse af de normale (v/ Carsten SB) /bilag vedlagt

Statsbiblioteket havde indsendt et forslag om at indkøbe et antal kasser af mindre størrelse som supplement til de almindelige kasser. Thomas Michael Larsen redegjorde for forslaget, som bunder i et ønske om at forbedre arbejdsmiljøet for medarbejderne i forsendelsen på Statsbiblioteket.
Det blev klart efterhånden som diskussion skred frem, at arbejdsgangen på knudepunkterne er meget forskellig og at Statsbibliotekets forslag nok ville spare SB for noget håndtering, men samtidig flytte problemet over til de andre knudepunkter. Selvom det var et meget sympatisk forslag, der vil tilgodese medarbejderne i forsendelse på Statsbiblioteket mente Erik Thorlund Jepsen ikke, at en beslutning umiddelbart kunne træffes på det foreliggende grundlag.
Der var enighed om, at punktet tages op på det næste møde igen. Det blev aftalt at næste møde holdes på Statsbiblioteket, således at arbejdsgruppen kan se hvordan forsendelsen foregår hos Statsbiblioteket og en mulig løsning måske vil kunne findes.

- Vejen rundt/ordet er frit…

Der blev klart udtrykt et stort behov for indkøb at ekstra kasser.       Styrelsen vil sørge for indkøb af nye kasser.
5) Undersøgelse af materialer der forsvinder undervejs

Den aftalte test periode begynder den 15. august og afsluttes den 15. september. Styrelsen vil udsende et udkast til skabelon til arbejdsgruppen snarest.
6) Eventuelt
Intet under eventuelt
7)Næste møde
Finder sted på Statsbiblioteket. Styrelsen udsender en Doodle med henblik på at holde mødet i september 2011. Mødets varighed vil blive udvidet fra to timer til tre, for at få tid til at se hvordan forsendelsen foregår på Statsbiblioteket. 
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