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Kulturstyrelsens Fagligt Rådgivende Udvalg for Udviklingspuljen for Folke- og skolebiblioteker, RUF møde, torsdag den 9. januar 2014 

Deltagere:
Publikumschef Kirsten Boelt (DBF)

Bibliotekschef Lone Knakkergaard (DBF)

Bibliotekschef Bente Nielsen (BCF)

Bibliotekschef Lars Bornæs (BCF)

Fagkonsulent Thomas Jensen (UVM)

Chefkonsulent Jonna Holmgaard Larsen (KS) (formand)
Kontorchef Tine Vind (KS) (bisidder)

Bibliotekskonsulent Ulla Kvist (KS) (sekretær)
Afbud:

Fuldmægtig Iben Bryld Gaardmand (UVM) (bisidder)

Dagsorden
1. Velkomst v. Jonna Holmgaard Larsen
1.1. Kort præsentation af medlemmerne

1.2. Godkendelse af dagsorden

2. Meddelelser

2.1. Opfølgning på referat fra RUF-møde torsdag d. 10. januar 2013
Bilag: Referat af RUF-møde nr. 15. Referatet er tidligere udsendt.

2.2. Orientering om økonomien i Udviklingspuljen 2014
Bilag: Notat om økonomien vedrørende Udviklingspuljen for folke- og skolebiblioteker. 
2.3 Oversigt over indkomne ansøgninger.

      Bilag: Regneark med oversigt, A3 ark

3. Drøftelse af principper for behandling af indstillinger fra ansøgningstermin 1. november 2013

3.1. Bedre læsekompetencer hos unge og voksne
Bilag: Vejledning vedrørende indsatsområdet Bedre læsekompetencer hos unge og voksne, notat om de modtagne ansøgninger samt indstillinger.
3.2. Biblioteker og nye brugergrupper

Bilag: Vejledning vedrørende indsatsområdet Biblioteker og nye brugergrupper, notat om de modtagne ansøgninger samt indstillinger.
3.3. Biblioteksbetjening af børn
Bilag: Vejledning vedrørende indsatsområdet Biblioteksbetjening af børn, notat om de modtagne ansøgninger samt indstillinger.

3.4. Det fysiske bibliotek
Bilag: Vejledning vedrørende indsatsområdet Det fysiske bibliotek, notat om de modtagne ansøgninger samt indstillinger.

3.5. Frie forsøg

Bilag: De modtagne indstillinger.

3.6. Skolebiblioteket på vej mod fremtidens skole
Bilag: Vejledning vedrørende indsatsområdet Skolebiblioteket og fremtidens skole, notat om de modtagne ansøgninger samt indstillinger.
3.7. Unge og frivillighed

Bilag: Vejledning vedrørende indsatsområdet Unge og frivillighed, notat om de modtagne ansøgninger samt indstillinger.

4. Drøftelse af foreløbige idéer til strategiske indsatsområder for næste års Udviklingspulje.

5. Næste møde torsdag d. 8. januar 2015.

6. Eventuelt

Ad 1)Velkomst v. Jonna Holmgaard Larsen

Jonna Holmgaard Larsen bød deltagerne velkommen til mødet og meddelte, at der var afbud fra Fuldmægtig Iben Bryld Gaardmand (UVM). Efter en kort præsentationsrunde af medlemmerne kunne Jonna Holmgaard Larsen meddele, at der til foråret skal være valg til udvalget. 

1.2 Godkendelse af dagsorden
Dagsordenen blev godkendt uden kommentarer. Jonna Holmgaard Larsen præciserede, at udvalget er rådgivende og at drøftelserne er af principiel karakter. Hun mindede desuden om habilitetsreglerne, som betyder,at medlemmer af rådet forlader lokalet ved behandling af indstillinger, hvor der er inhabilitet.
Ad 2) Meddelelser

Der var ingen kommentarer til referatet. 
2.2 Orientering om økonomien i Udviklingspuljen 2014
Jonna Holmgaard Larsen gennemgik den på mødet uddelte økonomioversigt for udviklingspuljen 2014. Hun orienterede om, at der ikke er overførte midler fra 2013, da alle disponible midler er uddelt i forbindelse med den ekstra pulje til Biblioteksbetjening af drenge 8 – 12 år. Der blev udtrykt bekymring for hvorvidt, der ville være råderum i tilfælde af ønske om flere bevillinger end de indstillede. Jonna Holmgaard Larsen understregede, at der er penge nok i indeværende ansøgningsrunde, og at det er den faglige vurdering af ansøgningerne, der er afgørende for hvilke bevillinger, der gives.
2.3 Oversigt over indkomne ansøgninger.

Kirsten Boelt påpegede et generelt problem med indstillinger om afslag til ansøgninger med grænseflade til DDB og nævnte som eks. E-reolen. Kirsten Boelt havde fundet det vanskeligt at vurdere begrundelserne for indstillingerne og fandt, at den slags projekter var endt i et ingenmandsland, et sted midt imellem Danskernes Digital Bibliotek (herefter kaldte DDB) og udviklingspuljen. Lone Knakkergård gjorde opmærksom på, at E-reolen i efteråret havde fået afslag på en ansøgning til DDB med bl.a. den begrundelse, at de var et indkøbssamarbejde mere end et netbibliotek, og begge savnede derfor en nærmere præcisering af, hvor sådanne projekter i givet fald så ville kunne få støtte.
Jonna Holmgaard Larsen forklarede, at projekter der omhandler udvikling, driftsudvikling og drift af netbiblioteker nu er et anliggende for DDB.
Tine Vind påpegede, at 2013 har været et overgangsår, hvor DDB endnu ikke var i drift og hvor afgrænsningen mellem de forskellige puljer derfor heller ikke var faldet på plads, men at der skal finde en præcisering sted, og den skal indarbejdes i vejledningsmaterialerne. 
Lone Knakkergård efterlyste et mere ensartet niveau for, hvor meget der blev afsat til projektmodning, og Jonna Holmgaard Larsen oplyste, at det er forsøgt ensartet på den måde, at alle tilskud til projektmodninger er indstillet til 70.000 kr.  Hvis et bibliotek har søgt om væsentligt mere end 70.000 kr. til projektmodning, er beløbet enten sat ned, eller der er givet en bevilling med krav om, at den gives til et egentligt projekt med tilhørende pligt om afrapportering m.m.
Lars Bornæs mente, som nyt medlem af udvalget, at der manglede konsistens i nogle af indstillingerne, at de kunne bære præg af at være udarbejdet af forskellige konsulenter, der vægtede de klassiske niveauer forskelligt, og nævnte derefter metodekrav som eksempel, nogle gange vægtet metodekravene meget højt, andre gange ikke.

Jonna Holmgaard Larsen gennemgik arbejdsgangen i styrelsens bibliotekskontor, hvor der altid er to konsulenter, som udarbejder udkast til hver enkelt indstilling. Alle indstillinger behandles dernæst på et møde, hvor alle konsulenter deltager. Hun understregede, at det altid er en helhedsvurdering af ansøgningen, der ligger til grund for en indstilling, og at det derfor kan være forskellige elementer, der vurderes at være relevante i forbindelse med det enkelte projekt.   
Thomas Jensen (Undervisningsministeriet) fortalte, at han som deltager i det fælles møde havde oplevet en fair proces med meget grundig drøftelse af hver enkelt indstilling.

Lars Bornæs og Lone Knakkergård understregede, at det skal være tydeligt, hvorfor et projekt får afslag, og at bibliotekerne gerne skal kunne lære af afslagene. Jonna Holmgaard Larsen var enig i, at begrundelser for hhv tilsagn og afslag skal være tydelige. De vil blive gennemgået en ekstra gang efter mødet.
Tine Vind pointerede, at der foregik en løbende proces i afdelingen med det sigte at skabe en fælles læring i at skrive den gode indstilling.

Derudover var udvalget var glade for, at der i år er et meget bredt spekter af biblioteker, der har søgt, herunder at der er flere mindre biblioteker blandt ansøgerne.
Ad 3 ) Drøftelse af principper for behandling af indstillinger fra ansøgningstermin 1. november 2013
3.1 Bedre læsekompetencer hos unge og voksne

Der er indkommet 2 ansøgninger til dette indsatsområde og det bør overvejes om det skal være et indsatsområde til næste år.
Kirsten Boelt foreslog en nedre beløbsgrænse for ansøgninger. Tine Vind og Jonna Holmgaard Larsen lovede at overveje det med henblik på næste år.  Lone Knakkergård foreslog dog, at grænsen blev differentieret efter om det var et folkebibliotek eller et skolebibliotek. 
3.2 Biblioteker og nye brugergrupper
Der er indsendt 17 ansøgninger til dette indsatsområde og Jonna Holmgaard Larsen påpegede, at det var en meget blandet buket ansøgninger, der var indkommet og måske kunne beskrivelsen af indsatsområdet have været gjort mere tydelig. Bente Nielsen vurderede dog, at den forskellige kvalitet af ansøgningerne snarere skyldtes, at der er tale om udfordringer som er relativt krævende at tage op. 
3.3 Biblioteksbetjening af børn
Der er indkommet 18 ansøgninger til dette indsatsområde og Kirsten Boelt understregede, at dette indsatsområde med de indkomne ansøgninger havde været vanskeligt at forholde sig til. 
3.4 Det fysiske bibliotek
Der er indkommet 19 ansøgninger til indsatsområdet og Lars Bornæs mente, at der var en stor kvalitetsforskel på de enkelte projekter. Lone Knakkergård foreslog, at enkelte projekter, hvor indstillingen var et afslag, kunne flyttes til frie forsøg med mulighed for der at få et tilsagn. Jonna Holmgaard Larsen forklarede, at det normalt kun er ansøgninger fra skolebiblioteker placeret under folkebibliotekernes indsatsområder, der flyttes. Andre ansøgninger vurderes på baggrund af den strategi, de har forholdt sig til. 
3.5 Frie forsøg
Der er indkommet 15 ansøgninger til dette indsatsområde. 
Der blev igen udtrykt bekymring for afgrænsningen og fordelingen af midler mellem DDB og udviklingspuljen. Og flere af udvalgets medlemmer opfordrede DDB til at tage de projekter op, som i denne omgang ikke fik tilsagn fra udviklingspuljen. 

3.6 Skolebiblioteket på vej mod fremtidens skole
Der er indkommet 23 ansøgninger til dette indsatsområde. Det problematiske i, at skolerne i et af projekterne, vil anvende folkebibliotekets adgang til e-reolen til undervisningsbrug, blev drøftet. Det må konstateres, at finansieringen af skolebibliotekernes brug af e-reolen foreløbig er uafklaret.
3.7 Unge og frivillighed

Der er indkommet 6 ansøgninger til dette indsatsområde, og der var enighed om ansøgningerne ikke er af samme høje kvalitet som sidste år.

Ad 4) Drøftelse af foreløbige idéer til strategiske indsatsområder for næste års Udviklingspulje.
Jonna Holmgaard Larsen indledte med at sige, at de nye ideer der måtte fremkomme på mødet senere skulle igennem en proces med forhandling med KL og DB. Tine Vind gjorde desuden opmærksom på, at de strategiske indsatsområder også skal godkendes af ministeren. Indsatsområdet Bedre læsekompetencer hos unge og voksne ser ud til p.t. at have overlevet sig selv. 
Lars Bornæs foreslog som tema den nye faglighed på bibliotekerne, hvad skal der ske med bibliotekerne, når alt bliver digitalt? Hvordan kan bibliotekernes fortsatte eksistens legimiteres og understregede, at temaet klart kunne suppleres med læringsbegrebet.
Kirsten Boelt pointerede, at temaet burde være bredere end læringsbegrebet, det drejede sig også om den kulturelle performance, om at sætte sig selv i spil, om læring på den nye måde, den ikke iscenesatte læring, en transformation af den klassiske bibliotekar til den relationelle bibliotekar.
Tine Vind nævnte, at et andet tema kunne være demokratiudvikling, idet fejringen af grundloven finder sted i 2015, og eventuelt vil medføre øget fokus på det område.
Mht. til den nye faglighed, kunne Tine Vind forklare, at Kulturstyrelsen sætter gang i et strategiprojekt omkring folkebibliotekernes nye identitet, og vil i løbet af det næste 1½ år i samarbejde med bibliotekerne udarbejde nye strategiske pejlemærker for folkebibliotekerne, pejlemærker som vil kunne ses afspejlet i de nye CB aftaler i 2016.
Lars Bornæs påpegede, at den nuværende model for samarbejdet mellem skole og folkebiblioteker ikke fungerer tilfredsstillende. Skolerne er en meget stor partner i kommunerne og bibliotekerne kan nemt blive kvalt i det samarbejde. Der mangler således en mere systematisk stor skala vision for samarbejdet mellem skolebiblioteker og folkebibliotekerne. Jonna Holmgaard Larsen og Tine Vind var enige, men gjorde opmærksom på, at det ligger uden for denne pulje at løse. 
Kirsten Boelt foreslog et tema om ungdomsuddannelserne, et område, som trænger til at få sat fokus på, og på uddannelsesinstitutionernes rolle i forbindelse med biblioteksorientering for de studerende. 
Jonna Holmgaard Larsen takkede for de mange gode ideer, som vil blive taget med i det videre forløb. 
Ad 5) Næste møde torsdag d. 8. januar 2015.
Ad 6) Eventuelt
Jonna Holmgaard Larsen benyttede derefter lejligheden til at takke medlemmerne af udvalget for at have bidraget aktivt og konstruktivt igennem de sidste 4 år. 
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