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Indledning: 

Mad og madkultur er et emne som Museum Amager igennem en årrække har arbejdet med i sin formidlingsvirksomhed. Hvert år i skolernes sommerferie indgår mad og tilberedning af mad, som en vigtig del af museets levendegørelse af livet på landet år 1900. Maden tilberedes af museets frivillige madmødre i sommerkøkkenet på Amagermuseet. Publikum kan her kunnet smage på historiske retter, og igennem mødet med fortidens mad relatere egen madkultur og smagspræferencer til fortidens. Igennem sin formidlingsvirksomhed har museet oplevet at netop mad og tilberedning af mad har en stærk appel til publikum, og at mad er et stærkt kommunikationsværktøj. 
Den viden har Museum Amager ønsket at bringe i spil i forhold til en gruppe, som ikke tidligere har brugt museet i nævneværdig grad, nemlig flygtninge og indvandrere. I foråret 2009 inviterede Museum Amager derfor Røde Kors Center – Center Kongelunden, Dragør Kommune til samarbejde omkring udviklingen af et formidlingsprojekt for centerets brugere, der havde til formål, at introducere dansk kulturhistorie og Amagers historie i særdeleshed til flygtningegruppen og hvor mad og fælles tilberedning af mad anvendtes som kommunikationsværktøj. 
Resultatet blev formidlingsprojektet Komfursamtaler - måltidet på tværs af kulturer som fik støtte fra Kulturarvsstyrelsens formidlingspulje i 2009. Projektet er et pilotprojekt hvilket betyder, at det har været en præmis for projektet, at der projektet løbende er blevet vurderet, og at det blev foretaget justeringer undervejs. 
I nærværende rapport opsummeres projektets forløb og resultater. Rapporten er udarbejdet af museumsleder Maibritt Bager og projektinspektør Claus Ravn, Museum Amager feb. 2010.

Formål
Kulturformidlingsprojekt Komfursamtaler - måltidet på tværs af kulturer, blev udviklet på Museum Amager med afsæt i museets erfaringer omkring personligformidling af mad og madkultur før og nu.  Komfursamtaler - måltidet på tværs af kulturer havde som mål gennem formidling af Amagers lokale madkultur anno 1900 og i dialog med flygtninge-/indvandrere om egen madkultur, at introducere dansk kulturhistorie og Amagers historie i særdeleshed til asylansøgere tilknyttet Dansk Røde Kors Center, Kongelund Centeret på Amager, samt at skabe opmærksomhed omkring museets kultur- og fritidstilbud. 
Metode - mad som kommunikationsværktøj 
Mad er et kraftfuldt kulturelt udtryk, der i alle kulturer tillægges stor betydning. Mad er på den ene side kulturelt specifik, på den anden side er mad også en fælles menneskelig aktivitet.  Komfursamtaler - måltidet på tværs af kulturer har taget udgangspunkt i mad som et  vilkår for alle mennesker, der er genkendeligt på tværs af kulturer. Mad og tilberedningen af mad er i projektet brugt som kommunikationsværkstøj mellem forskellige kulturer og som redskab til etablering af et rum for dialog og formidling. 

Fælles- og forskellighed i mad
Maden og tilberedningen af mad spiller en central rolle i alle menneskelige kulturer kloden rundt. Måltidet og indtagelse af mad er en fælles handling, der er med til at knytte mennesker sammen. Det gør sig gældende både til hverdag og fest. At måltidet spiller en vigtig rolle for mennesker fra forskellige kulturer verden rundt understreges bl.a. af måltidets betydning i religiøse sammenhænge. Indenfor jødedommen, kristendommen og islam er indtagelse af et måltid en central del af de religiøse højtider. Måltidet har været og bliver brugt som en social handling til at knytte familier og deres nærmeste sammen både i hverdagen og ved højtidelige lejligheder som bryllupper, fødsler og begravelser. Udenfor familien anvendes måltidet til at skabe og bekræfte alliancer og forbindelser f.eks. indenfor erhvervslivet og politik. I måltidets indhold og sammensætning viser værten bl.a. sin kulturelle baggrund, sociale position, omtanke i forhold til gæsterne mm.. Alle har vi et forhold til måltidet og dets indhold. Måltidet er således en kommunikationsform eller et sprog som alle mennesker på tværs af kulturer og samfundslag forstår.  
Målgruppen 
Projektets målgruppe var i den planlæggende fase defineret som asylansøgere fra Røde Kors Centeret – Kongelundscenteret særligt kvinder med fortrinsvis muslimsk baggrund i aldersgruppen 20-60 år. Efter den indledende kontakt til målgruppen viste det sig imidlertid, at den gruppe af asylansøgere, der var interesseret i at indgå i projektet ikke svarede til den målgruppe som projektet i første omgang var til tænkt. Da motivation til at være med i projektet var en forudsætning for et godt forløb valgte museet at ændre deltagerprofilen, sådan at gruppen kom til at bestod af både kvinder og mænd stadig indenfor aldersgruppen 20.-60. år. Deltagerne der kom fra Syrien, Asabadjan, Indien, Kina og Congo havde en stor spredning både med hensyn til den social og kulturelbaggrund.

De barrierer som museet oprindeligt havde vurderet som væsentlige nemlig religion og skikke omkring relationerne mellem kønnene, viste sig at være langt mindre betydningsfulde. Blandt andet museets bekymring omkring at en projektmedarbejder var mand, var således helt grundløs. I forhold til tabuer omkring svinekød og lignende tabuer fravalgte museet brug af svinekød i projektet. Den væsentligste barriere i projektet i forholdt til målgruppen var den enkelte asylansøgeres traumer, der var tilstede hos alle i gruppen, samt det manglende fælles verbale sprog. En barriere som netop maden som kommunikationsværkstøj, sigtede på at overvinde. 

De personlige ressourcer hos den enkelte asylansøger kom til at spille en væsentlig rolle i projektforløbet. Traumer og andre personlige forhold gjorde det umuligt at fastholde flere af deltagerne i forløbet. Det lykkes med den faste kerne af projektdeltagere, at gennemføre projektet som planlagt, men gruppen havde til og afgang af deltagere i hele forløbet.  
Museum Amagers egne ressourcer 
Museum Amager har i 10 år formidlet dansk madkultur i museets sommerkøkken i forbindelse med museets levendegørelse i skolernes sommerferie, der foregår på Amagermuseet. Museet har en ressourcestærk gruppe af frivillige madmødre, hvor fra en lille gruppe med mange års erfaring i formidling blev valgt til at deltage i komfursamtalerne. Museum Amagers madmødre er igennem årene blevet undervist i sikkerhed i egen madkultur, og hvordan madkultur formidles, sådan at det giver museumsgæsten mulighed for at reflektere over egen madkultur i relation til fortiden. Madmødre fik i forbindelse med projektet tilbudt undervisning i deres rolle som kulturformidler og nonverbal kommunikation.
Fra teori til praksis
Komfursamtalerne bestod af følgende: 
	Introduktionsfolder til flygtninge- og indvandrerlærer
	Folder: ”Intro til Komfursamtaler – måltidet på tværs af kulturer”. Præsentation af projektets idé. Introduktionsmaterialet dannede udgangspunkt for en drøftelse med koordinatoren fra Røde Kors om fastlæggelse af projektets forløb. 

	Introduktionsmateriale til kursister 
	Folder: ”Smag på Amagers kulturhistorie”. Præsentation af projektets ide på brugerniveau med overordnet køreplan for projektet.

Rejsekuffert: Danske madmødres bud. Indhold remedier til brug for madlavning i et dansk køkken.  Udleveret til Røde Kors en tilsvarende kuffert til som kursisterne efter inspiration kan fylde med effekter fra deres respektive køkkener.  

	Kurser i egen mad sikkerhed
	Formiddagskursus: Afklaring af kulturformidlerens rolle. Rejsekuffertens funktion. Nonverbal kommunikation.

	Kursusforløb
	Asylansøgerne:
1. Tryghed ved museets rammer – Asylgruppebesøg på Amagermuseet 10/9. 
2. Tryghed ved museets medarbejder. Introduktion af projektet for asylansøgerne på Asylcenteret med tolkebistand. 17/9.
3.  Kursistmøde, madmødre og asylansøgere mødes første gang i Kongelundscenteret24/9.
4. Komfursamtalerne afvikles 1/10. 8/10. 22/10. 5/11.    
Temaer: Brød fra alle verdenshjørner, Kødboller i mange variationer, fra mit eget køkken, ”fællesmad”- festmåltid. 
5. Indsamling af opskrifter



	Kogebog (hæfte)
	Udarbejdet nov.-dec. 2010, udleveret til kursisterne 22/12.

	Evaluering
	1. Evaluering med madmødre. 9/11.
2.  Evaluering med Røde Kors Projektkoordinator og med asylansøger 16/11.


Forberedelse af deltagerne
Projektet opgave var at skabe et rum for samtale og formidling af dansk kulturhistorie. En forudsætning for at kunne skabe et sådant samtalerum var, at alle deltagere både asylansøger og Museum Amagers madmødre var forberedt bedst muligt og følte sig trygge ved at deltage i projektet. Forberedelsen af deltagerne kom derfor til at udgøre en relativt stor del af det samlede forløb. 
Kursus for madmødre 
Inden komfursamtalerne blev der afholdt kursus for Museum Amagers madmødre. Oprindeligt var kurset planlagt til at omfatte sikkerhed i egen madkultur og nonverbal kommunikation. Den gruppe af madmødre der blev valgt til at deltage i projektet, havde imidlertid allerede en tilstrækkelig stor sikkerhed i egen madkultur efter mange års erfaring som madmødre i museets sommerkøkken. I stedet var der behov for en afklaring af kulturformidlerens rolle overfor en målgruppe, der var anderledes end den som madmødrene har mødt igennem årene i museets sommerkøkken samt i nonverbal kommunikation. 
Forberedelse af asylansøgerne 
Asylansøgerne forberedtes dels ved besøg på Amagermuseet og dels ved at Museum Amagers medarbejder besøgte Kongelunds Centeret. Hensigten med besøget på Amagermuseet samt museets efterfølgende besøg op Asylcenteret var at skabe tryghed omkring dels de fysiske rammer for projektet og dels medarbejderne i projektet. For at sikre at asylansøgerne havde de bedst mulige forudsætninger for at forstå projektets indhold, blev der ved det indledende møde tolket på henholdsvis armensk og arabisk. Ved det tredje møde der også foregik på Kongelunds Centeret deltog Museum Amagers madmødre, her præsenterede madmødrene deres rejsekuffert, der bestod af køkkentøj og krydderier.
Rejsekuffert
Hensigten med rejsekufferten, der indeholdt køkkentøj, krydderier og huskeråd, der er almindelige i dansk madlavning, var at skabe den første kontakt mellem madmødre og asylansøgere med udgangspunkt i konkrete genstande et piskeris, en si osv.. Museum Amagers madmødre havde sammensat rejsekuffertens indhold, der derfor også var et udtryk for madmødrenes personlige fortolkning af, hvad der er repræsentativt for tilberedning af mad i et dansk køkken. 
Rejsekufferten viste sig at være værdifuld både for museets madmødre fordi de kunne kommunikere uden sprog igennem eksemplet. Den var også vigtigt for deltagerne fra asylcenteret fordi genstandene og handlingerne i forbindelse med dem f.eks. brug af et piskeris gjorde projektet konkret. Den oprindelige ide var at også asylansøgerne skulle præsentere en rejsekuffert for museets madmødre, både for at gøre projektet yderligere konkret men også for at skabe et ligeværdigt møde mellem de to grupper af deltagere. Præsentation af en rejsekuffert sammensat af deltager fra asylcenteret måtte desværre opgives pga. ressourcemangel hos Røde Kors – Kongelunds Centeret. Projektet kom derfor til at mangle det ”andet ben” i forhold det, der havde været hensigten med rejsekufferten; nemlig at skabe en ligeværdig indledende kontakt mellem de to grupper. 
Komfursamtalerne 
Komfursamtalerne tog udgangspunkt i konkrete fællesnævnere i måltidet.  
1. Første mødegang i museets sommerkøkken inviteredes deltagerne til at lave brød med udgangspunktet i de samme grundingredienser nemlig: mel, væske, salt og et hævemiddel. Deltagerne tilberedte en samling pragtfulde og meget forskelligt udseende brød. Brødene præsenteres under overskriften ”brød fra alle verdens hjørner”. 
2.  Anden mødegang var temaet ”kødboller i mange variationer”. Hvor der igen med udgangspunkt i det fælles tema, tilberedtes meget forskellige bud på en kødbolle.  Til forskel fra først møde var flere ingredienser særegne for den enkelte ret, men havde ikke større variation, at det stadig var det fælles udgangspunkt, der var i fokus. 
De to temaerne brød og kødboller var valgt for at give deltagerne, dvs. både museets frivillige madmødre og asylansøgerne en oplevelse af fællesskab, samt at give deltagerne mulighed for med udgangspunkt i oplevelsen af fællesskab at reflektere over egen madkultur, sammenligne, finde ligheder og uligheder i forhold til de øvrige deltageres bidrag. Brød og kødboller indgår begge centralt i dansk madkultur, som det under arbejdet i køkkenet er blevet muligt at formidle til deltagerne. De to temaer viste sig at fungere godt i forhold til hensigten. Når alle bidrag var færdigtilberedt præsenterede deltagerne deres bidrag for hinanden omkring bordet. Museet oplevede, at deltagerne var stærkt engagerede i tilberedning af eget bidrag og i at undersøge, se, røre, føle og smage på andres bidrag. I køkkenet og under det efterfølgende fælles måltid udvekslede deltagerne synspunkter omkring tilberedelsesmetoder og resultaterne igennem verbal og nonverbal kommunikation, når de sproglige færdigheder ikke var tilstrækkelige. 
3. Tredje mødegang var temaet ”fra mit eget køkken”. Her byggedes der på fællesskabsoplevelserne fra de foregående mødegange, men fokus flyttes til bidrag fra egen madkultur. Deltagerne blev bedt om at tilberede en valgfri hverdagsret fra eget hjemland. Formålet var, at efter at have opnået en fælles forståelse af mad som fællesnævner for alle deltagerne, at bringe forskelligheden i madkulturerne ind i samtalen for også at få lejlighed til at formidle forskelligheden i dansk lokal madkultur før og nu. Museets ønske var at skabe et ligeværdigt møde mellem museets frivillige madmødre og gruppen af asylansøgere. Det søgtes opnået ved bl.a. i forbindelse med temaet ”fra mit eget køkken”, hvor alle deltagere skulle bidrage med en ret fra egen kultur. 
4. Fjerde mødegang var temaet ”fællesmad”- festmåltid. Museet havde efter samråd med deltagerne indkøbt forskellige grundingredienser, som deltagerne tog udgangspunkt i og i fællesskab forvandlede til et fælles fusionskulturmåltid med inspiration fra forskellige madkulturer. 
Et andet sprog 
At lave mad sammen er en form for kommunikation, der ikke nødvendigvis forudsætter at deltagerne i tilberedningen taler samme sprog. I køkkenet var det muligt at erstatte sproget med det praktiske eksempel, hvor den enkelte deltager konkret kunne vise ”sådan gør jeg”. Deltagerne, der deltog i projektet, var allerede efter det første orienteringsmøde positivt indstillet overfor at vise deres egne tilberedelsesmetoder frem og undersøge andres. På kort tid udvikledes der et fællesskab, hvor den enkelte med sikkerhed i egen madkultur, kunne indgå i et fortroligt samarbejde med de øvrige deltagere. Fortrolighed blev forstærket ved den fælles oplevelse i at sætte sig ved bordet sammen og nyde maden sammen.
Produkter fra Komfursamtalerne 
Forløbet af Komfursamtalerne var planlagt sådan, at der kom en række delprodukter ud af projektet. Formålet var at synliggøre og give deltagernes indsats værdi.  Rejsekufferten er behandlet, måltiderne var også et produkt, som deltagerne, både madmødre og deltagere fra asylcenteret havde ejerskab til. Endelig var det planlagt som resultat af møderne at udarbejde en lille kogebog. Deltagerne fik fra starten at vide, at det var målet at fremstille en kogebog, og at de skulle være med til at skabe den. Til kogebogens illustrationer blev der taget fotografier billeder undervejs af de forskellige situationer og retter. Kogebogen blev en inspirationskogebog, hvor ikke alle retter kunne forsynes med vægt og mål. Deltagerne arbejdede ikke med vægt og mål, men afmålte ingredienserne alene på slump. Kogebogens funktion var at synliggøre deltagernes bidrag og give det værdi. Kogebogen er blevet udleveret til alle deltagere, og er blevet modtaget meget positivt af alle deltagere. 
Amagermuseet som rum for kulturhistorisk formidling
Amagermuseets sommerkøkken har dannet rammen om komfursamtalerne. I sommerkøkkenet etableredes i forbindelse med komfursamtaler ekstra kogeøer og arbejdspladser. Til køkkenet blev der indkøbt 4 dobbeltkogeplader og to elovne som supplerede en ovn som museet allerede havde. Køkkenet blev sat op på en sådan måde, at kursisterne stod rundt om et stort bord, hvor alle kogeplader var sat op. Ovnene var så sat langs væggene i rummet. På denne måde kunne alle deltagere følge med i, hvad de forskellige lavede fordi både tilberedning og klargøring foregik omkring et stort bord.    

I museets historiske omgivelser har deltagerne tilberedt mad og ført samtaler omkring madkultur. Museets sommerkøkken repræsenterer livet på landet i Danmark og særligt på Amager omkring år 1900. Udgangspunktet har været mad og madkultur, men placeringen af komfursamtalerne i museets sommerkøkken har skabt mulighed for også at formidle danske kulturhistorie og Amagers historie i særdeleshed. 

Fra museet sommerkøkken har deltagerne haft adgang til museets øvrige udstillinger. Deltagerne gik på opdagelse i køkkenet og de tilstødende rum, der rummer et vaskeri, en smedje samt en stald. De har undervejs haft mulighed for at stille spørgsmål til udstillingerne, og museets madmødre har haft lejlighed til at formidle både dansk madkultur og dansk landbo liv år 1900, der også er en del af museets levendegørelse i skolernes ferie.      

Projektets partnere og samarbejdets forløb
Initiativtager til projektet var Museum Amager, Nordre Kinkelgade, 18A, 2791 Dragør, der inviterede Røde Kors Center – Center Kongelunden Kalvebodvej 250, 2791 Dragør til samarbejde omkring udviklingen af projektet. Der har endvidere været en indledende kontakt til Kvinde Centeret ved Center Kongelunden. Museum Amager og Røde Kors har ikke tidligere arbejdet sammen. 
Museumspædagog Merete Nygaard, Museum Amager har i samarbejde med projektinspektør Claus Ravn tilrettelagt projektet. Røde Kors Center – Center Kongelunden har været repræsenteret ved Randi Nielsen og Margit Riber.  Ved et indledende møde mellem Museum Amager og Center Kongelunden fastsattes rammerne for projektet herunder projektforløbet konkret, forventninger til samarbejdet og evaluering. Muesum Amager havde desuden, for at forberede Røde Kors medarbejdere, udarbejdet folderen: Intro til Komfursamtaler – måltidet på tværs af kulturer, der præsenterede projektets idé. Introduktionsmaterialet dannede udgangspunkt for en drøftelse med koordinatoren fra Røde Kors om fastlæggelse af projektets forløb.
Begge institutioner havde ved projektets start gode intentioner. Samarbejdet løb imidlertid ind i problemer, der havde deres årsag i skiftende personale og ressourceproblemer på Center Kongelunden. Museum Amager har efterfølgende evalueret problemerne omkring samarbejdet med Røde Kors- Kongelund Centeret.  Museet kendte ved projektets start ikke tilstrækkeligt til centrets organisation.  Her var der var usikkerhed om hvem, der havde det overordnede ansvar for deltagelse i Komfursamtalerne. De problemer som samarbejdet løb ind i overskygges imidlertid helt af den glæde og det engagement som deltagerne udviste i projektet. Museum Amager vil også i fremtiden gerne samarbejde med Røde Kors- Kongelunds Centeret, men vil i et fremtidigt samarbejde inddrage ledelsen både i det indledende samarbejde og undervejs i projektet.  
Evaluering 
Museum Amager har evalueret projektet dels med Røde Kors – Kongelunds Centeret og med Museum Amagers madmødre. Generelt har der været tilfredshed med projektet. 
Røde Kors Center Kongelunden har blandt andet påpeget, at man havde oplevet, at deres deltagere havde åbnet sig og vist sider af sig selv som personalet i Kongelunds centret ikke tidligere havde oplevet f.eks. sang og at stå personligt frem for en gruppe. Deltagende havde udvist stolthed over egen kultur, som ikke kommer til udtryk i dagligdagen på Asylcenteret. Der blev lagt vægt på, at projektet havde føltes som et ligeværdigt forløb, hvor deltagerne selv skulle bidrage. Det blev også påtalt at de fysiske rammerne som Museum Amager havde dannet for Komfursamtalerne havde været en væsentlig del af motivationen for de deltagende kursister fra Kongelunds Centeret. Det havde virket som et støttende element til forståelse af den kulturhistoriske fortælling som Museum Amager havde formidlet. Der var helt konkret tale om, at man ved besøgene på museet havde gjort sig iagttagelser af genkendelige karakterer som kunne paralleliseres til Kongelunds kursisternes egen kulturer.    
Museum Amagers madmødre har ligesom de deltagende asylansøgere oplevet deltagelsen i projektet positivt. Den ligeværdige relation har for madmødrene betydet, at de både har skullet lære fra sig, men også selv lære nyt om andre madkulturer. Madmødre gav i forbindelse med evalueringen udtryk for at de havde været glade for at deltage i projektet, der havde udfordret dem på et område, hvor de kendte deres rolle, og at de derfor havde haft et stort overskud til at tage udfordringen op. 
Det overordnede mål var for Museum Amager, at anvende mad som et kommunikationsværktøj til formidling af den danske kulturhistorie og Amagers kulturhistorie i særdeleshed. Det har museet haft succes med. Således har dialogen i sommerkøkkenet drejet sig både om mad, madkultur og de historiske rammer, som var rammerne for komfursamtalerne og Museum Amagers genstandsområde. Museet har fået bekræftet, at mad et effektivt kommunikationsværktøj også i forhold til en asylgruppe. Siden komfursamtalernes afslutning har asylgruppen været på besøg på Amagermuseet to gange. Det er således lykkedes at skabe interesse for museets kultur- og fritidstilbud i gruppen. 
Museet vurderer at metoden, der blev brugt i forbindelse med komfursamtalerne også er velegnet til at kommunikere med andre grupper, der i lighed med asylansøgere i dag ikke anvender museets tilbud. Økonomi og mandskabsressourcer vil være den helt store udfordring i forhold til at gentage forløbet på et senere tidspunkt.   
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