Afrapportering af projektet Oplysningens Saloner
Projektets idé

Idéen med Oplysningens Saloner var at etablere et unikt rum for debat og dialog, der i bogstaveligste forstand forbandt 1700-tallets salonkultur og grundlæggende debatter med aktuelle værdier og diskussioner. 

Oplysningens Saloner foregik i festsalen på Københavns Museum, hvis hovedbygning blev opført i 1787. Den historiske stemning af tidligere tiders smag og materielle kultur blev iscenesat af kunstnergruppen Ingen Frygt med egne værker og genstande fra museets samlinger fra 1700-tallet. Særligt de slidte, lidt grove fragtmenter fra 1700-tallets bygningskultur, der som historisk vraggods var ”skyllet op gennem tiden” stod i centrum blandet med Ingen Frygts koloristiske stofskulpturer, der adresserer kvindekønnets eksponering og groteske iscenesættelser. Netop sidstnævnte blev i denne sammenhæng også en kommentar til de oprindelige 1700-talssaloners kvindelige udspring, hvis frigørende potentiale og/eller kvindeundertrykkende funktioner siden er blevet diskuteret heftigt blandt kønsforskere og historikere. 

I stedet for at lave en klassisk udstilling over museets samlinger, der nøgternt og informativt fremviste genstandene som historiske kilder med faktuelle oplysninger, havde vi således inviteret en ung, anerkendt kunstnergruppe, Ingen Frygt, til at iscenesætte et samtidigt bud på 1700-tallets salonkultur med vid og brod. I denne hyperreelle syrede 1700-talssalon iværksatte museet fire store salonaftner, hvor kontroversielle drikke fra 1700-tallet - blandt andet absint, rom, te og vin - efter originale opskrifter, alt imens debattører debatterede, og salondeltagerne stillede spørgsmål og diskuterede med om væsentlige, kontroversielle begreber og værdier, der har deres rødder i 1700-tallet, men stadigt er lige aktuelle i dag.  

En del af målsætningen med projektet var således at bevæge sig væk fra en forklarende didaktisk formidlingsform (den klassiske kulturhistoriske udstilling) hen i mod et mere involverende formidlingssprog, der for det første gør fortiden relevant i nutiden ved at tænke på tværs af perioder og blande samtidige dagsordner og kunstsprog med arven fra 1700-tallet, for det andet benytter sig af ikke-verbaliserede oplevelser (i form af fx smagsoplevelser og stemninger) og for det tredje involverer brugerne ved, at de ved deres deltagelse bliver en integreret del af den totale salon-oplevelse. Oplevelsen tager mao. form efter, hvad deltagerne siger og gør. 

Det var således meningen at 'hensætte' salondeltagerne i en anden tid, som på den ene side var genkendelig og aktuel, men på den anden side var fuldkommen anderledes og gav deltagerne en fornemmelse af at være i et samfund med dybder af historiske kulturlag.  

Projektets afvikling

Det blev hurtigt besluttet i forberedelsesprocessen, at vi i stedet for at lave otte mindre saloner, gennemførte fire store salonaftner, hver onsdag i september under Golden Days 1700-tals festival. De fire aftner blev tilrettelagt således, at de kom omkring væsentlige og vidt forskellige begreber fra 1700-tallet, der alle har relevans for nutidens samfund og kultur.
De fire aftner var:

Incognita 
Onsdag den 8. september 2010 kl. 19-21.
Aftnen var dedikeret opdagelsesrejser og ekspeditioner langt ud over kortets kanter. Vi talte om det at afsøge grænser og kaste sig ud i det ukendte. Blandt gæsterne var foruden museets egen museumsinspektør, Jakob Parby,  Rane Willerslev, antropolog og eventyrer, og Milena Penkowa, professor og hjerneforsker. Nycirkusartister fra Akademiet for Utæmmet Kreativitet udfordrede naturlovene, og vi nød en kop te fra Tante T imens ejerne af thebutikken fortalte om teens historie.

 
Utopier & Luftkasteller 
onsdag den 15. september 2010 kl. 19-21.
Den følgende onsdag var helliget utopi-begrebet. Vi talte om bud på nye samfundsordener fra før og nu. Foruden museumsinspektør Jakob Parby, der introducerede til forståelsen af utopbegrebet i 1700-tallet, havde vi besøg af blandt andre sceneinstruktøren Christoffer Berdal og Jacob Ludvigsen, senior editor og en af idémændene bag blandt andet Fristaden Christiania og Thylejren. Juuls Vinhandel fortalte om de første romforsyninger til Europa og serverede  Barbados-rom. Vi lyttede til musicalperformer Mette Skovmarks smukke stemme og lod os inspirere af Annika Lewis’ performance-workshop Let’s Get Personal.
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Annika Lewis’ gav den som coach i sin performance workshop “Let’s Get Personal”. Foto: Caspar Miskin.

Koketteri 
Onsdag den 22. september 2010 kl. 19-21. 
Den tredje onsdag stod i koketteriets tegn. Vi undersøgte, hvad der ligger bag selviscenesættelsen gennem mode og væremåde. Blandt gæsterne var Eva Kruse, CEO for Copenhagen Fashion Week, og Christian Have, kreativ direktør i Have Kommunikation. Hannah Corine dansede mavedans og Christoffer Gertz Bech fra Absinthium, det danske absintselskab, introducerede os for den grønne fe.
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Mavedanserinden Hannah fortryller salongæsterne i Oplysningens Saloner på Københavns Museum. Foto: Caspar Miskin.

Mandighed 
Onsdag den 29. september 2010 kl. 19-21. 
Den sidste onsdag ophandlede mandighedsbegrebet under forandring. Vi hørte blandt andre filminstruktør Saskia Bisp, der står bag den prisvindende Nobody Passes Perfectly, en film om kærlighed og kønsidentitet, og antropolog Bjarke Oxlund, der blandt andet har beskæftiget sig med maskulinitet i Rwanda og Sydafrika. Kontratenor Valdemar Villadsen sang for os og Juuls Vinhandel serverede vin og fortalte om den ældre vinproduktions distributionsveje. 
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Kontratenor Valdemar Villadsen og pianist Ulrich Stærk modtager et velfortjent bifald efter at have introduceret publikum for barokmusikkens tryllerier. Foto: Caspar Miskin.
De fire saloner blev alle udsolgt (120 personer til deltog hver onsdag). Det skyldes sandsynligvis, at vi fik en god eksponering af salonerne, dels i Goldens Days festival katalog, men også i den trykte presse og i særdeleshed på webben. Desuden blev der trykt en plakat, som blev distribueret til uddannelsesinstitutioner, cafeer, biblioteker mv.

Brugerundersøgelse af projektet

I samarbejde med Golden Days blev der lavet brugerundersøgelser af de fire saloner i form af udleverede spørgeskemaer efter hver salonaften. Undersøgelserne viste, at temaet for hver salonaften var afgørende for hvem der kom. Således var der langt overvejende mødt unge kvinder mellem 26-35 år op til salonen om koketteri, mens der til salonen om utopier var lige mange mænd og kvinder, samt at gennemsnitsalderen var væsentlig ældre. 

Undersøgelserne viste også, at hovedparten af deltagerne havde ikke overraskende lang eller mellemlang videregående uddannelse. De fleste deltog med venner. 

Deltagerne havde planlagt at deltage i ugen op til. Blandt de ældre, havde de dog planlagt deres deltagelse i en til tre uger før.  

I undersøgelserne blev der også spurgt om deltagernes oplevelse af salonerne. Om de havde fundet den underholdende, lærerig, overraskende, uforståelig, for lang, provokerende eller kedelig. Langt de fleste fandt salonerne underholdende og lærerig og så godt som ingen havde noteret, at de var kedelige. Og kun få fandt salonerne lange. En del havde noteret, at de fandt salonen overraskende.
Museets evaluering af projektet
Der var bred enighed om, at projektet havde været en succes, også for museet internt. Dels viste det, at det var muligt med succes at etablere en formidlingsform, der kombinerede brugerdeltagelse, sanselige oplevelser, vidensformidling og underholdning om et historisk emne, dels at blandformen af interiør, samlingseksponering og arrangementsrække var positiv og blev godt modtaget af vores brugere. Det komprimerede forløb gav gode markedsføringsmuligheder, set fra museet var det imidlertid store anstrengelser, der alt for hurtigt blev afviklet, forstået på den måde, at det gav museet lyst til at udstrække forløbet til en længere periode, samt lyst til at forankre salonerne i endnu højere grad i museets løbende virksomhed og basisaktiviteter. Vi har således drøftet mulighederne for at etablere en mere varig form for salonvirksomhed, som fx kunne tage fat i museets mange udgravningsaktiviteter og på lignende vis kombinere udstilling, interiør, kunstværk, debat, underholdning og vidensformidling. På den måde viste Oplysningens Saloner ikke kun at være vellykket som enkeltstående projekt, men har givet os nye ideer til, hvordan vi kan udvikle og nytænke vores formidlingstiltag fremover.
